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Fakulta hospodárskej informatiky EU v Bratislave  

TÉZY NA BAKALÁRSKE ŠTÁTNE SKÚŠKY 

študijný program: Účtovníctvo 

akad. rok: 2025/2026 

Ide o tézy, študent si náhodne vyberie číslo otázky a členovia komisie budú moderovať diskusiu 

tak, aby otázky nevybočovali zo zamerania téz, neočakáva sa, že členovia komisie sa budú pýtať 

na všetky body k jednotlivým tézam. Nečakáva sa ani to, že sa musia pýtať na tieto body v poradí 

uvedenom v nasledujúcom texte 

 I. okruh  

 

1. Podstata účtovníctva a jej legislatívny rámec účtovníctva 

Nadnárodná a národná právna úprava účtovníctva. Podstata účtovníctva, jeho význam, a 

funkcie. Podstata a obsah pojmov používaných v účtovníctve: účtovná jednotka, predmet 

účtovníctva, účtovné obdobie, sústavy účtovníctva, účet, účtová osnova, rámcová účtová 

osnova pre podnikateľov, účtový rozvrh. Účtovná dokumentácia Účtovné doklady, ich 

druhy, náležitosti, obeh a spracovanie. Uchovávanie a ochrana účtovnej dokumentácie. 

2. Vymedzenie základných účtovných kategórií 

Charakteristika, význam majetku a záväzkov. Charakteristika, význam, príklady použitia 

rezerv. Oceňovanie a účtovné zobrazenie rezerv. Obsahové vymedzenie, oceňovanie a 

účtovné zobrazenie vlastného imania. Obsahové vymedzenie a účtovné zobrazenie 

nákladov a výnosov. Akruálny princíp pri vykazovaní nákladov a výnosov a obsah, 

príklad a význam časového rozlišovania nákladov a výnosov. 

3. Oceňovanie, účtovné zásady a účtovné metódy 

Právna úprava oceňovania majetku a záväzkov s dôrazom na jeho využitie v účtovníctve. 

Zásady oceňovania, druhy a obsahové vymedzenie oceňovacích veličín. Oceňovanie 

majetku a záväzkov cudzou menou. Oceňovanie majetku a záväzkov reálnou hodnotou 

(charakteristika reálnej hodnoty a spôsoby jej stanovenia podľa zákona o účtovníctve), 

vymedzenie majetku a záväzkov, ktoré je možné oceňovať reálnou hodnotou podľa 

právnych predpisov v SR. Účtovné zásady a účtovné metódy aplikované v bežnom 

účtovníctve a pri zostavovaní účtovnej závierky. Zmeny účtovných zásad a účtovných 

metód, zmeny účtovných odhadov a oprava chýb. 

4. Dlhodobý hmotný majetok, dlhodobý nehmotný majetok a zásoby 

Obsahové vymedzenie, oceňovanie; účtovné zobrazenie obstarávania, odpisovania, 

dlhodobého hmotného majetku a dlhodobého nehmotného majetku. Tvorby opravných 

položiek a vyraďovanie dlhodobého hmotného majetku a nehmotného majetku. 

Obsahové vymedzenie, oceňovanie a účtovné zobrazenie nakupovaných zásob a zásob 

vlastnej výroby. účtovné zobrazenie rastlinnej a živočíšnej výroby a vymedzenie, 

a  oceňovanie súvisiaceho majetku a záväzkov. Charakteristické znaky účtovníctva 

poľnohospodárskych družstiev (PD).  

5. Dlhodobý a krátkodobý finančný majetok a finančné záväzky 

Obsahové vymedzenie, oceňovanie a účtovné zobrazenie dlhodobého a krátkodobého 

finančného majetku. Moderné platobné prostriedky a ich účtovné zobrazenie. 

Vymedzenie, oceňovanie a účtovné zobrazenie finančných záväzkov. 

 



2 Katedra účtovníctva a audítorstva, FHI EU v Bratislave, ak. rok 2025/2026  

6. Zúčtovacie vzťahy 

Obsahové vymedzenie zúčtovacích vzťahov, ich účtovné zobrazenie a  oceňovanie 

súvisiaceho majetku a záväzkov. Povinnosti zamestnávateľa pri vzniku a zániku  

pracovného  pomeru / registrácii  zamestnancov  v sociálnej  poisťovni a zdravotných 

poisťovniach. Špecifiká dohôd o pracovnej činnosti, dohôd o vykonaní práce, dohôd o 

brigádnickej práci študenta. Výpočet náhrady mzdy pri práceneschopnosti, ošetrovaní 

člena rodiny, náhrady za dovolenku, výpočet odstupného a odchodného a spôsob ich 

vyplácania zamestnancom.  

7. Manažérske a nákladové účtovníctvo 

Charakteristika manažérskeho a nákladového účtovníctva, ich základné funkcie, ciele 

a využitie pri zisťovaní vlastných nákladov. Vymedzenie nákladov a ich koncepcie 

(finančné, hodnotové a manažérske poňatie nákladov). Kalkulačné náklady (kalkulačné 

úroky, kalkulačné odpisy, náklady kalkulačného rizika, kalkulačná mzda). Členenie 

nákladov podľa druhu a podľa účelu ich vynaloženia. Rozlišovanie miesta vzniku 

nákladov a miesta zodpovedného za ich vznik a jeho uplatnenie vo vnútropodnikovom 

účtovníctve s využitím vopred stanovených vnútropodnikových cien. 

8. Kalkulačný systém a zodpovednostné účtovníctvo 

Charakteristika a využitie predbežných kalkulácii (operatívna, plánová a prepočtová 

kalkulácia) a výsledných kalkulácií. Kalkulačný vzorec, jeho odporúčaná štruktúra a jeho 

využitie. Zostavovanie kalkulácií nákladov v združených a nezdružených výrobách. 

Kalkulácia nákladov podľa čiastkových činností (ABC – Activity Based Costing). 

Charakteristika zodpovednostného účtovníctva. Vnútropodnikové ceny na báze zisku a 

na báze nákladov a ich využitie v riadení. Význam a využitie rozpočtov, ich typy a 

kontrola. 

9. Účtovníctvo rozpočtových organizácií, účtovníctvo príspevkových organizácií 

a účtovníctvo obcí. 

Vymedzenie rozpočtových organizácií (RO) a ich zriaďovanie. Podstata financovania 

RO. Charakteristika účtovníctva RO. Účtovanie príjmov a výdavkov v štátnej RO a RO 

zriadenej obcou alebo VÚC. Výnosy z transferov a ich účtovné zobrazenie. Pohľadávky 

z daňových a nedaňových príjmov, náklady z odvodu príjmov, zúčtovanie odvodov 

príjmov RO do rozpočtu zriaďovateľa. Podstata účtovného výsledku hospodárenia RO. 

Účtovníctvo príspevkových organizácií. Vymedzenie príspevkových organizácií (PO) a 

ich zriaďovanie. Podstata financovania PO. Príspevky od zriaďovateľa v štátnej PO a PO 

zriadenej obcou alebo VÚC. Podstata účtovného výsledku hospodárenia PO. Účtovné 

zobrazenie opravných položiek a rezerv v PO. Charakteristika obcí. Podstata finančného 

hospodárenia obcí. Účtovné zobrazenie výnosov z daní a poplatkov a nedaňových 

výnosov obcí. Poskytnuté a prijaté transfery v účtovníctve obcí a ich účtovné zobrazenie. 

Podstata účtovného výsledku hospodárenia v obciach. 
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 II. okruh  

1. Účtovná závierka a účtovná uzávierka v SR 

Všeobecná charakteristika účtovnej závierky v SR s akcentom na účtovnú závierku 

podnikateľov. Všeobecná charakteristika výkazov účtovnej závierky, ich štruktúra 

a obsah. Charakteristika poznámok, ich význam a obsah prezentovaných informácií. 

Charakteristika účtovnej uzávierky a jej obsah. Kontrola vecnej a formálnej správnosti 

účtovníctva. Inventarizácia ako základ uzávierkových prác a nástroj zabezpečenia 

preukázateľnosti účtovníctva (charakteristika, priebeh, druhy inventúr, inventúrny súpis, 

inventarizačné rozdiely, inventarizačný zápis). 

2. Osobitosti obsahu a rozsahu účtovných závierok podnikateľov v SR podľa 

veľkostných kritérií 

Účtovná závierka zostavovaná podľa Opatrenia Ministerstva financií Slovenskej 

republiky č. MF/15464/2013-74 (mikro účtovné jednotky), Opatrenia Ministerstva 

financií Slovenskej republiky z 3. decembra 2014 č. MF/23378/2014-74 (malé účtovné 

jednotky) a Opatrenia Ministerstva financií Slovenskej republiky z 3. decembra 2014 

č. MF/23377/2014-74 (veľké účtovné jednotky a subjekty verejného záujmu). 

3. Finančná analýza individuálnej účtovnej závierky 

Charakteristika pojmov, vstupné a výstupné údaje, metódy finančnej analýzy. Analýza 

finančnej situácie na podklade absolútnych ukazovateľov súvahy. Analýza výnosnosti, 

nákladov a výnosov na podklade absolútnych ukazovateľov výkazu ziskov a strát. 

Analýza výsledku hospodárenia. Meranie a hodnotenie efektívnosti využívania nákladov 

v účtovnej jednotke, účinnosti podnikovej činnosti a viazanosti vstupov prostredníctvom 

ukazovateľov nákladovosti, ukazovateľov účinnosti a ukazovateľov viazanosti a ich 

ekonomickej interpretácie. 

4. Aktivita a zadlženosť, rentabilita a likividita 

Meranie a hodnotenie efektívnosti využívania majetku v účtovnej jednotke 

prostredníctvom ukazovateľov aktivity a ich ekonomickej interpretácie. Meranie 

a hodnotenie miery zadlženosti účtovnej jednotky prostredníctvom ukazovateľov 

zadlženosti a ich ekonomickej interpretácie. Meranie a hodnotenie ziskovosti účtovnej 

jednotky prostredníctvom ukazovateľov rentability a ich ekonomickej interpretácie, 

ekonomická pridaná hodnota. Meranie a hodnotenie schopnosti účtovnej jednotky hradiť 

svoje záväzky prostredníctvom ukazovateľov likvidity a ukazovateľov konštruovaných 

na báze cash flow a ich ekonomickej interpretácie. 

5. Predikčné a bankrotové modely a udržateľnosť 

Využitie predikčných a bankrotových modelov pri predikcii vývoja finančného zdravia 

do budúcnosti. Analýza finančných informácií a informácií o udržateľnosti, vykázaných 

vo výročnej správe pri hodnotení finančného zdravia účtovnej jednotky. 

6. Fyzická osoba – podnikateľ 

Vymedzenie fyzickej osoby podnikateľa a jej povinností pri začatí a skončení podnikania. 

Charakteristika sústavy priamych daní a nepriamych daní v SR a ich vplyvu na finančnú 

situáciu fyzických osôb podnikateľov. Základné daňové náležitosti dane z príjmov 

fyzickej osoby. Čiastkový základ dane (ČZD) z príjmov zo závislej činnosti, analýza 

jednotlivých druhov príjmov a postup výpočtu základu dane (ZD). Osobitný základ dane 

(OZD) z kapitálového majetku, analýza jednotlivých druhov príjmov a postup výpočtu 

OZD. ČZD z ostatných príjmov, analýza jednotlivých druhov príjmov a postup výpočtu 

ZD. Čiastkový základ dane z príjmov z podnikania, z inej samostatnej zárobkovej 

činnosti, z prenájmu a z použitia diela a umeleckého výkonu. Analýza jednotlivých 
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druhov príjmov z uvedených činností a postup výpočtu základu dane. Možnosti 

uplatnenia a preukazovania výdavkov pri jednotlivých druhoch príjmov podľa § 6 zákona 

o dani z príjmov. 

7. Nezdaniteľné časti základu dane z príjmov fyzických osôb 

Vymedzenie a charakteristika jednotlivých druhov nezdaniteľných častí a pravidlá 

a podmienky ich uplatniteľnosti pri výpočte základu dane daňovníka fyzickej osoby. 

Daňové výdavky a ich vplyv na základ dane a daň z príjmov fyzickej osoby. Analýza 

vybraných druhov výdavkov: výdavky súvisiace s využívaním majetku pri podnikaní, 

výdavky súvisiace s operatívnym a finančným prenájmom, výdavky na cestovné náhrady, 

výdavky na stravovanie, výdavky na osobnú potrebu podnikateľa. 

8. Vybrané aspekty úpravy výsledku hospodárenia na základ dane 

Daňové dopady a účtovné zobrazenie položiek upravujúcich výsledok hospodárenia na 

základ dane, ktorými sú: technické zhodnotenie prenajatého majetku, pokuty, penále, 

úroky z omeškania, náklady daňovo uznané až po zaplatení a záväzky po splatnosti viac 

ako 360 dní. Daňové dopady a účtovné zobrazenie položiek upravujúcich výsledok 

hospodárenia na základ dane, ktorými sú: nezrealizované kurzové rozdiely, manká a 

škody, rezervy, opravné položky a odpis pohľadávky. 

9. Účtovná závierka a finančné výkazy rozpočtových organizácií, príspevkových 

organizácií a obcí 

Charakteristika individuálnej účtovnej závierky rozpočtových organizácií, 

príspevkových organizácií a obcí a osobitosti jej jednotlivých súčastí. Hľadiská členenia 

výdavkov a príjmov v rozpočtových organizáciách, príspevkových organizáciách a 

obciach. Charakteristika finančných výkazov rozpočtových organizácií, príspevkových 

organizácií a obcí 
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Predpisy 

1. Aktuálne znenie zákona o účtovníctve, zákona o správe daní, zákon o dani z pridanej 

hodnoty, zákona o dani z príjmov, obchodného zákonníka, zákona o rozpočtových 

pravidlách verejnej správy, zákona o obecnom zriadení. Zdroj: https://www.slov- 

lex.sk/domov 

2. Opatrenia Ministerstva financií SR pre oblasť účtovníctva: 

https://www.mfsr.sk/sk/dane-cla-uctovnictvo/uctovnictvo-audit/uctovnictvo/legislativa- 

sr/ 

https://www.mfsr.sk/sk/dane-cla-uctovnictvo/uctovnictvo-audit/uctovnictvo/legislativa-sr/
https://www.mfsr.sk/sk/dane-cla-uctovnictvo/uctovnictvo-audit/uctovnictvo/legislativa-sr/

